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Dengan Hormat,

Berikut ini kami kirim naskah dengan judul Analisis Potensi Kawasan Laiwangi Wanggameti di Taman Nasional Matalawa Untuk Arahan Pengembangan Ekowisata  yang ditulis oleh Melvi Reimon Mangngi Tiga, Eka Intan Kumala Putri, Meti Ekayani untuk dipertimbangkan terbit pada Jurnal Ilmu Lingkungan. Penelitian kami berkaitan dengan pemanfaatan sumberdaya alam di kawasan taman nasional untuk kegiatan ekowisata. Ekowisata menjadi salah satu alternatif untuk mengurangi pemanfaatan sumberdaya hutan secara ekstraktif sehingga dapat mencegah terjadinya degradasi kawasan dimasa mendatang. 
 Sebagai sebuah konsep wisata berkelanjutan, ekowisata diharapakan dapat menjadi jembatan antara kepentingan ekologi dan ekonomi. Penelitian ini sendiri difokuskan pada analisis potensi ekowisata yang dimiliki kawasan Laiwangi Wanggameti di Taman Nasional Matalawa yang berada di Kabupaten Sumba Timur NTT. Hasilnya berupa arahan strategi pengembangan yang akan direkomendasikan kepada pihak pengelola dalam hal ini Balai Taman Nasional Matalawa. Sebagai bahan informasi, dapat kami informasikan bahwa naskah yang kami kirimkan ini tidak pernah dipublikasi sebelumnya atau sedang dalam proses publikasi di jurnal lain. 
Bersama ini pula kami sampaikan bahwa reviewer yang kami kehendaki untuk melakukan review terhadap tulisan kami adalah Dr. Hartuti Purnaweni dan Dr. Tri Retraningsih Soeprobowati.
Akhir kata, kami mengucapkan terima kasih atas diterimanya serta dipertimbangkannya naskah kami pada Jurnal Ilmu Lingkungan. 
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