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Kami ingin mengirimkan artikel kami yang berjudul Pengolahan Air Limbah Domestik menggunakan Biosand Filter yang telah kami revisi. Pada tanggal 5 Agustus 2019 kami telah submit artikel kami, tetapi pada tanggal 11 Agustus 2019 kami diinfokan bahwa hasil plagiat lebih dari 20%. Saat ini artikel telah kami revisi dan akan kami submit ulang untuk dipertimbangkan masuk pada Jurnal Ilmu Lingkungan. Kami menginformasikan bahwa karya penelitian ini asli dan belum dipublikasikan di tempat lain ataupun tidak sedang dipertimbangkan untuk publikasi di jurnal lain.
Pada artikel ini kami melaporkan hasil penelitian yang menunjukkan bahwa terjadi penurunan konsentrasi BOD dan TSS air limbah domestik menggunakan reaktor biosand filter dengan susunan media kerikil, pasir kasar, pasir halus dan karbon aktif. Reaktor 1 dengan susunan media kerikil, pasir kasar, pasir halus dan karbon aktif yaitu 10 cm, 10 cm, 30 cm, 10 cm mempunyai efisiensi penurunan konsentrasi BOD dan TSS berturut-turut adalah 62,92% dan 78,40%. Pada reaktor 2 dengan susunan media kerikil, pasir kasar, pasir halus dan karbon aktif yaitu 10 cm, 10 cm, 15 cm, 25 cm mempunyai nilai efisiensi penurunan konsentrasi BOD dan TSS masing-masing adalah 67,01% dan 81,99%. Variasi susunan media yang lebih efektif dalam menurunkan konsentrasi BOD dan TSS pada air limbah domestik adalah media kerikil, pasir kasar, pasir halus dan karbon aktif dengan ketinggian 10 cm, 10 cm, 15 cm, 25 cm.
Artikel kami layak diterima pada Jurnal Ilmu Lingkungan karena berkaitan dengan topik Jurnal Ilmu Lingkungan, yaitu Environmental Engineering dan Environmental Pollution. Makalah ini menarik bagi pembaca di bidang pengolahan air limbah domestik, terutama di kota-kota berkembang seperti Indonesia. Mohon alamat untuk korespondensi berkenaan dengan naskah ini ke alamat email saya: ratnawati@unipasby.ac.id.
Terima kasih atas pertimbangan Saudara atas naskah ini.
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