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Mohon berkenan untuk mempertimbangkan penerbitan artikel yang kami kirimkan pada Jurnal Ilmu Lingkungan. Artikel tersebut berjudul: “Analisis Daya Dukung Lingkungan Hidup Berbasis Jasa Ekosistem Penyediaan Air Bersih  di Pulau Karimunjawa”. 
Artikel ini memberikan informasi  tentang bagaimana kondisi daya dukung dan daya tampung khususnya penyediaan air bersih yang disusun dengan basis jasa ekosisitem di Pulau Karimunjawa. Kondisi daya dukung dan daya tampung penyediaan air bersih di daerah penelitian digambarkan secara spasial sehingga akan tampak berapa luas kelas jasa ekosistem penyediaan air bersih. Kelas jasa ekosistem penyediaan air bersih dibagi ke dalam lima kelas yaitu dari kelas sangat tinggi, tinggi, sedang, rendah dan sangat rendah. Area yang memiliki jasa ekosistem penyediaan air bersih kelas sangat tinggi – tinggi merupakan area yang diprioritaskan untuk terus dipertahankan keberadaan dan fungsinya. Sedangkan kelas yang rendah – sangat rendah dapat dimanfaatkan untuk aktivitas lain. Hasil yang didapatkan adalah daerah penelitian didominasi jasa ekosistem penyedia air bersih dengan kelas tinggi tinggi seluas 1.942,94 ha atau 55,14% dan kelas sangat tinggi seluas 12,71 ha atau 0,36% untuk Desa Karimunjawa. Pada Desa Kemujan didominasi kelas sedang dengan luas 381,75 ha atau 10,84%; kelas tinggi dengan luas 869,38 ha atau 24,68%. 
Semua penulis telah membaca dan menyetujui usulan penerbitan artikel ini pada Jurnal Ilmu Lingkungan. Semua penulis bertanggung-jawab atas isi artikel ini. Demikian pengantar yang bisa kami sampaikan. 

Terima kasih. 
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