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Dengan hormat,

Bersama dengan surat ini, kami bermaksud untuk mengirimkan naskah yang berjudul “Inventarisasi Jenis Mangrove di Wilayah Pesisir Desa Sungai Nibung, Kalimantan Barat” ke Jurnal Ilmu Lingkungan, Universitas Diponegoro. Hasil penelitian ini bersifat original dan belum pernah kami terbitkan ke jurnal lainnya.

Pada naskah ini, kami melaporkan bahwa wilayah pesisir Desa Sungai Nibung memiliki potensi ekosistem mangrove dengan tingkat keanekaragaman yang tinggi. Hasil penelitian kami menemukan 18 spesies mangrove, dimana B. hainesii berdasarkan kriteria Red List IUCN masuk dalam status Critically Endangered (CR) atau terancam punah, S. ovata dan C. decandra masuk kategori Near Threatened (NT) atau hampir punah, sedangkan spesies lainnya dalam status Least Concern (LC). Penelitian ini penting karena kegiatan pendataan / inventarisasi potensi bioekologi di perairan Desa Sungai Nibung dapat mendukung rencana pengelolaan dan zonasi Kawasan Konservasi Pesisir dan Pulau-Pulau Kecil (KKP3K) Kabupaten Kubu Raya dan Perairan sekitarnya. Oleh karena itu, kami berharap bahwa hasil penelitian ini dapat dipublikasikan pada Jurnal Ilmu Lingkungan karena sesuai dengan cakupan/scope pada jurnal.

Kami juga menyatakan bahwa hasil penelitian ini tidak ada conflict of interest. Seluruh korespondensi yang berkaitan dengan hasil penelitian ini, dapat dikirimkan ke email arie.antasari.k@fmipa.untan.ac.id.

Demikian surat ini kami sampaikan. Atas perhatian yang telah Bapak berikan, kami ucapkan terimakasih.


Salam hormat,
Ikha Safitri
