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Kepada
Yth:
Dr. Budi Warsito
Editor in Chief Jurnal Ilmu Lingkungan UNDIP

Dengan hormat,
Sebelumnya perkenalkanlah saya:
Nama 	: Monika Heti Nuryana
Pekerjaan 	: Mahasiswa
Institusi	: Universitas Diponegoro
No HP	: 085600931656
Email	: darmanti@gmail.com 
Kami mengirimkan original artikel dengan judul “Respon Anatomi Daun Adam Hawa (Rhoeo discolor) dan Pucuk Merah (Syzygium oleana) Terhadap Polutan CO di Kecamatan Tembalang dan Banyumanik Kota Semarang”, untuk dipertimbangkan dan dapat dipublikasikan di Jurnal Ilmu Lingkungan, Program Studi Ilmu Lingkungan Sekolah Pasca Sarjana Universitas Diponegoro. Naskah ini belum dipublikasi di jurnal lain sebelumnya.
Artikel ini memaparkan penelitian mengenai respon anatomi daun adam hawa (Rhoeo discolor) dan pucuk merah (Syzygium oleana) terhadap polutan CO di Kecamatan Tembalang dan Banyumanik, Kota Semarang. Penelitian tersebut mengkaji mengenai respon anatomi tanaman yang diberi perlakuan kadar polutan CO di tiga lokasi berbeda, yaitu Waduk Pendidikan Diponegoro, Bundaran Universitas Diponegoro, dan Jalan Jendral Pol Anton Sujarwo KM 14. Artikel ini membahas mengenai respon tanamaan terhadap kadar CO melalui pendekatan parameter anatomi daun, yaitu kerapatan stomata, lebar celah dan panjang stomata, tebal kutikula, dan tebal mesofil daun.
Artikel ini merupakan luaran penelitian Tugas Akhir yang didanai oleh Hibah Penelitian Mahasiswa Fakultas Sains dan Matematika melalui Sumber Dana Selain APBN Tahun Anggaran 2023 Nomor: 40.A1/UN7.F8/PP/II/2023. 
Kami ucapkan terimakasih telah menerima artikel kami dan mempertimbangkan artikel ini untuk ditinjau. 
Hormat kami,
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Monika Heti Nuryana
Departemen Biologi
Universitas Diponegoro
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