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Judul pendek: “Proporsi awareness pada pediatrik dengan MAC”

Berikut kami lampirkan manuskrip dengan judul “Proporsi Kejadian Awareness selama Anestesi Umum pada Pasien Pediatrik dengan Monitored Anesthesia Care (MAC)” yang kami daftarkan untuk dipertimbangkan dapat dipublikasi di Jurnal Anestesi Indonesia. Pada penelitian ini, kami telah meneliti tentang kejadian awareness intraoperatif pada pasien pediatrik yang menjalani prosedur Monitored Anesthesia Care (MAC). 
	Selama anestesi berlangsung, awareness intraoperatif dapat terjadi. Kejadian awareness intraoperatif pada pasien dewasa dengan anestesi umum dilaporkan sebesar 0,1%, sedangkan pada pasien pediatrik sebesar 2,7% dan 5%. Penelitian mengenai awareness intraoperatif pada pasien pediatrik dengan Monitored Anesthesia Care (MAC) belum pernah dilakukan di RSUP Dr. Sardjito Yogyakarta. Kami melakukan penelitian dan menemukan proporsi kejadian awareness pada pasien pediatrik dengan MAC sebesar 3,33%. Hasil ini menunjukkan awareness harus secara rutin dievaluasi, dimonitor, dan dicegak untuk meningkatkan kualitas pelayanan di RSUP Dr. Sardjito, Yogyakarta.
Manuskrip ini telah disetujui oleh seluruh penulis, tidak pernah dipublikasi dimanapun sebelumnya, dan tidak sedang dalam proses untuk pertimbangan publikasi. Besar harapan kami agar Jurnal Anestesi Indonesia (JAI) dapat mempertimbangkan manuskrip ini untuk dapat dipublikasikan. 
Terimakasih atas pertimbangan dan perhatiannya.
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