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Yang Terhormat Prof., Dr. Aries Susanty, ST, MT,
Saya mengirimkan naskah artikel penelitian berjudul "Pemrograman Linear Integer Dengan Enam Variabel Orientasi Kargo Untuk Masalah Minimisasi Biaya Pemuatan Multi Konteiner" oleh Dian Pratiwi Sahar dan Saya untuk dapat dipertimbangkan dan dipublikasikan dalam J@ti Undip.
Ini merupakan pengalaman submit jurnal kami yang pertama di J@ti Undip. Dalam penelitian ini, kami mengembangkan model masalah minimisasi biaya pemuatan multi konteiner dengan konsep orientasi kargo yang kami modifikasi dari penelitian sebelumnya. Kami menggunakan pendekatan pemrograman integer linear dalam mengembangkan model masalah. Model ini kami sesuaikan dengan masalah yang sering dihadapi oleh industri kecil di kepulauan Maluku, Indonesia.
Naskah ini belum dipublikasikan dan tidak dalam pertimbangan untuk publikasi di tempat lain. Jika Ibu merasa bahwa naskah itu sesuai untuk J@ti Undip, kami sangat berterima kasih. Namun jika naskah tersebut tidak sesuai, kami mengharapkan ulasan perbaikan sebagai pengalaman kami ke depan.
Atas perhatian dan pertimbangan Ibu, kami mengucapkan terima kasih.
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