Jakarta, 04 November 2024
Yth. Editor in Chief Jurnal Pembangunan Wilayah dan Kota
di tempat

Melalui surat ini kami bermaksud mengirimkan manuskrip penelitian berjudul “Pengukuran Tingkat Layak Huni Kota Depok pada Tingkat Meso” untuk dipertimbangkan oleh tim editor Jurnal Pembangunan Wilayah dan Kota. Karya ini asli, belum pernah diterbitkan di jurnal lain dan saat ini tidak sedang dipertimbangkan untuk diterbitkan di jurnal lain. 
Penelitian tersebut telah berhasil mengukur tingkat layak huni Kota Depok pada tingkat meso dengan unit analisis adalah kecamatan di Kota Depok. Penelitian ini melengkapi hasil MLCI yang dirilis oleh IAP mengenai pengukuran Kota Layak Huni. Penelitian ini berusaha menggunakan pendekatan objektif dengan sumber data sekunder berdasarkan kondisi eksisting. Penelitian ini dapat menjadi masukan bagi Pemerintah Kota Depok dalam mewujudkan Kota Depok sebagai Kota Layak Huni di masa mendatang dengan mempertimbangkan indikator pada dimensi pendidikan, kesehatan, sosial kependudukan, ekonomi, transportasi dan lingkungan, terutama memprioritaskan pada dimensi yang masih tergolong rendah serta kecamatan yang masih tergolong sangat tidak layak huni, relatif terhadap kecamatan lainnya di Kota Depok. 
Kami yakin naskah ini layak diterbitkan oleh Jurnal Pembangunan Wilayah dan Kota karena sesuai dengan fokus dan ruang lingkup Jurnal Pembangunan Wilayah dan Kota. Kami tidak memiliki konflik kepentingan untuk diungkapkan. Korespondensi mengenai naskah ini dialamatkan ke wisely.yahya@trisakti.ac.id . Terima kasih atas pertimbangan editor terhadap manuskrip ini.
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